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Συντακτικό: το κατηγορούμενο 

Γραμματική: α΄ συζυγία ρημάτων ενεργητική και μέση φωνή 

 
Ο Πολυδάμαντας ενώπιον της σπαρτιατικής συνέλευσης 

 

Ο Ιάσονας, τύραννος των Φερών, είχε τη φιλοδοξία να αναγνωριστεί 

ως ταγός ολόκληρης της Θεσσαλίας και στη συνέχεια να καταστήσει την πόλη του 

ηγέτιδα δύναμη στον ελλαδικό χώρο. Θεώρησε, λοιπόν, σκόπιμο να προσεγγίσει τον 

Πολυδάμαντα, ηγέτη της Φαρσάλου, που όμως δεν επιθυμούσε να εγκαταλείψει τη 

συμμαχία του με τους Λακεδαιμονίους. Έτσι, ο Ιάσονας του υπέδειξε να μεταβεί στη 

Σπάρτη, για να ζητήσει βοήθεια, υπολογίζοντας –δικαιολογημένα, όπως 

αποδείχτηκε στη συνέχεια– ότι οι Σπαρτιάτες θα την αρνηθούν και έτσι ο 

Πολυδάμαντας θα αναγκαστεί να ανταποκριθεί στις αξιώσεις του. 

 

 Ὅτι μέν, ὦ Πολυδάμα, καὶ ἄκουσαν τὴν ὑμετέραν πόλιν [Φάρσαλον] 

δυναίμην ἂν παραστήσασθαι ἔξεστί σοι ἐκ τῶνδε λογίζεσθαι. ἐγὼ γάρ, 

ἔφη, ἔχω μὲν Θετταλίας τὰς πλείστας καὶ μεγίστας πόλεις συμμάχους·  

 

κατεστρεψάμην δ᾽ αὐτὰς ὑμῶν σὺν αὐταῖς τὰ ἐναντία ἐμοὶ 

στρατευομένων. καὶ μὴν οἶσθά γε ὅτι ξένους ἔχω μισθοφόρους εἰς 

ἑξακισχιλίους, οἷς, ὡς ἐγὼ οἶμαι, οὐδεμία πόλις δύναιτ᾽ ἂν ῥᾳδίως 

μάχεσθαι.  

 

ἀριθμὸς μὲν γάρ, ἔφη, καὶ ἄλλοθεν οὐκ ἂν ἐλάττων ἐξέλθοι· ἀλλὰ τὰ 

μὲν ἐκ τῶν πόλεων στρατεύματα τοὺς μὲν προεληλυθότας ἤδη ταῖς 

ἡλικίαις ἔχει, τοὺς δ᾽ οὔπω ἀκμάζοντας· σωμασκοῦσί γε μὴν μάλα 

ὀλίγοι τινὲς ἐν ἑκάστῃ πόλει· παρ᾽ ἐμοὶ δὲ οὐδεὶς μισθοφορεῖ, ὅστις μὴ 

ἱκανός ἐστιν ἐμοὶ ἴσα πονεῖν. [6.1.6 

 



 

 

Λεξιλόγιο  

ἄκουσαν  < άκων- άκουσα- άκον = χωρίς τη θέληση μου 
δύναμαι= μπορώ 
παραστήσασθαι <παρίσταμαι =παίρνω με τη βία κάποιον με το μέρος μου 
ἔξεστι (απρόσωπο ρήμα + τελικό απαρ.) : είναι δυνατόν να.. 
λογίσεσθαι< απ. του ρημ. λογίζομαι 
έφη < φημί: είπε 
οἶσθα< οἶδα =ξέρω καλά 
στρατεύω = εκστρατεύω 
οἶμαι: νομίζω 
ραδίως = εύκολα 
προεληλυθότας <μετ. παρακ του ρήμ προέρχομαι (εδώ= είμαι προχωρημένος στην 
ηλικία) 
 

Α. Εργασίες για το άγνωστο κείμενο 

1. Προετοιμάζω τη μετάφραση του κειμένου. 

2. Με ποια επιχειρήματα ο ομιλητής προσπαθεί να πείσει τον Πολυδάμαντα 

για σύναψη συμμαχίας μαζί του; 

 

Β. Εργασίες γραμματικής 
Διαβάζω πολύ καλά την ενεργητική και τη μέση φωνή του λύω από τις σελ 164-
168 της γραμματικής μου και κάνω τις παρακάτω ασκήσεις: 
 

1. Να γράψετε τους τύπους που ζητούνται για τον κάθε τύπο ρήματος 

 ακμάζοντας: να κλίνω το ρήμα σε όλες τις εγκλίσεις του ενεστώτα. 

 ἔχει : εγκλιτική αντικατάσταση 

 λογίζεσθαι: εγκλιτική αντικατάσταση στο β΄ ενικό του ίδιου χρόνου σε όλες 

τις εγκλίσεις. 

 κατεστρεψάμην: α) εγκλιτική αντικατάσταση  

β) να κλιθεί ο ενεστώτας της μέσης φωνής σε όλες τις    

εγκλίσεις. 

Γ. Εργασίες συντακτικού 

Διαβάζω πολύ καλά τη θεωρία του κατηγορουμένου και: 

1. Αναγνωρίζω συντακτικά τους υπογραμμισμένους όρους του κειμένου. 

 

 


